

LA VOZ DE TERUEL

TELÉFONO NÚMERO 123

FRANQUEO CONCERTADO

Año VII.—Número 748

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

Miércoles 5 de Febrero 1930

DIFUSION SANITARIA

Las tifoideas en Teruel

Cuando más preocupados estábamos realizando trabajos y estudios para instituir nuevas adquisiciones sanitarias en Teruel y su provincia, nos sorprende (sorpresa relativa, hasta cierto punto) leer en nuestro dilecto periódico madrileño «El Sol» la noticia de que en Teruel (capital) existían casos de fiebres paratíficas. Nuestra sorpresa era tan solo relativa puesto que los abastecimientos de agua de la capital, actualmente, son inadmisibles desde el punto de vista higiénico; tanto es así que a los dos días de posesionarnos de la inspección sanitaria de Teruel visitamos el abastecimiento probablemente más frecuentado (Guadalaviar); consignamos ante distinguida persona la lamentable impresión sugerida por este abastecimiento señalando la realidad y trascendencia del peligro; al mismo tiempo nos prometimos estimular, oficial y particularmente, la rápida adopción de medidas por parte del Ayuntamiento a fin de que el abastecimiento de agua potable de Teruel respondiese a las necesidades de higiene indispensables en todo pueblo que, al estimar su salud, demuestra su cultura.

Al poco tiempo los hechos vinieron a confirmar, de modo harto sensible que nuestra impresión no era exagerada en su pesimismo pues en el propio mes de Abril (hacia el día 20) empezaron a registrarse los primeros casos de los que nos enteramos *confidencialmente* a comienzos de Junio en cuya fecha pedimos los datos exactos a quien debía darlos para instituir los remedios adecuados a la situación.

Al día siguiente de pedir los datos podíamos asegurar que la recrudescencia epidémica de la enfermedad de tifoideas en Teruel durante el verano de 1929 no había de ser de las más leves pues ya en aquellas fechas podían contarse hasta 40 invasiones (aproximadamente; no tengo aquí los datos exactos) sin contar los que estarían en el comienzo de su enfermedad o en el período de incubación. Esta misma impresión fué confirmada por casi todos los compañeros médicos con ejercicio en la localidad.

Sin perjuicio de análisis de laboratorio que permitieron aislar el bacilo tífico de bastantes enfermos (a este propósito me complazco en recordar a mis estimados colaboradores y compañeros del Instituto de Higiene y entre ellos al jefe de Bacteriología señor Uriel), el estudio epidemiológico indicaba que los primeros casos podían explicarse preferentemente por contagio hídrico a expensas de Guadalaviar y de los Chorros, mientras que en la segunda mitad de este brote abundaban más los casos en que el contagio hídrico partió del agua de «Peña del Macho». La razón

más verosímil de esta epidemiología nos parece la siguiente: el agua de «Peña del Macho», según los datos obtenidos es originalmente potable y pierde su potabilidad al distribuirse por la ciudad ya que en ella (por no existir un alcantarillado en condiciones), abundan los pozos negros y como la conservación de la red de distribución del agua de la «Peña del Macho» tampoco es perfecta según se nos informó, no tiene nada de particular que haya filtraciones desde los pozos negros que recojan las defecaciones bacteríferas de los enfermos, convalecientes o portadores de gérmenes hasta el agua que se reparte en las fuentes de la ciudad. (Desde luego prescindimos ahora del escaso número de enfermos que se contagiaron por otros mecanismos no hídricos).

En esta ocasión, como en la que antes queda brevemente reseñada, suponemos que el mecanismo de difusión de las tifoideas es preferentemente hídrico.

Si de los varios abastecimientos de aguas que se usan en Teruel hubiese alguno que ofreciese garantía de su bondad se clausuraran él o los que no ofreciesen esas garantías, mientras los análisis no demostraran la inocuidad de tales orígenes; pero ninguno de ellos merece tal distinción puesto que el agua de «fuente cerrada» aun siendo la mejor de que se dispone pierde también bastante pureza al ser transportada en las mismas «cubas» en que se acarrea la del Guadalaviar. Tampoco debe olvidarse que el factor económico debe tenerse presente a este respecto pues la mayor distancia de la «fuente cerrada» encarece el agua de este origen hasta el punto de que no todos los vecinos pueden proporcionarse ésta habitualmente.

De todo lo expuesto deducimos que la desaparición de las epidemias de tifoideas en Teruel no se conseguirá hasta que el abastecimiento de aguas se la ofrezca al vecindario en condiciones de verdadera potabilidad.

En casos como el actual no queda otro remedio que recurrir a la profilaxia específica tal como lo hicimos en el verano de 1929 a base de *vacunación antitífica*, pues la instalación de un abastecimiento, aun con carácter provisional, tarda mucho más de lo que fuera de desear. Otro factor de interés en la profilaxia de las tifoideas es divulgar como se contagia y como se evita esta enfermedad, indicando recursos sencillos de positiva eficacia (aislamiento del enfermo que será atendido por una sola persona de las que le rodeen, desinfección de las heces y orina del enfermo y de los convalecientes, limpieza escrupulosa de las manos de todo el que contacte con el enfermo o convaleciente; en estas fechas actuales

ANIVERSARIO

Cúmplese mañana, el primero, del fallecimiento de la egregia y virtuosa doña María Cristina de Hapsburgo y Lorena, la Reina madre, como con popular expresión se la llamaba.

Reina, señora, esposa, madre; todo lo fué de modo excelso y como obedeciendo designio divino.

A España entregó desde el momento que pisó su suelo, las luces de su clara inteligencia, los impulsos férreos de su voluntad, los generosos latidos de su gran corazón...

Todo lo dió a nuestra patria; y cuando generosa y patriota y vidente, nada pudo hacer, para impedir o contener el avasallador torrente que arrastraba a España a las playas borrascosas de la anormalidad jurídica... le entregó su vida. Su Regencia, sabia y prudente, fué la salvaguardia de España; sus oraciones, la han salvado nuevamente.

Ante el Dios de las Misericordias, que como a espíritu predilecto, le ha escuchado, ha pedido por la patria, por el trono, por su hijo, la santa trinidad de sus amores...

Y al cumplirse el primer aniversario de su muerte, España despierta, resurge y espera...

Deshojemos unas flores de piedad, de recuerdo y de gratitud, sobre su tumba, al propio tiempo que elevamos al Cielo una oración por su alma.

tiene mucho interés la lucha contra las moscas y la prohibición de hortalizas por el poco consumo que de ellas se hace en invierno

Respecto a la *vacunación antitífica* hemos de añadir breves palabras: en el brote de tifoideas del verano pasado y después de un artículo de divulgación sanitaria publicado en los periódicos locales se hicieron en pocas semanas más de 650 vacunaciones antitíficas en el Instituto de Higiene. El resultado de esta medida profiláctica ha sido satisfacerlo para cuantas personas fueron vacunadas por el personal del Instituto y en sus locales; no siendo responsables de lo que sucedió en las que se hicieron por particulares y siguiendo técnica distinta a la empleada por nosotros. Por otra parte las estadísticas de diversos autores sobre resultados de la vacunación antitífica dan un pequeño margen de resultados negativos en los que parece ineficaz la vacunación ya por deficiente reacción ya sea por tardanza en su aplicación, por escaso poder antigénico de los márgenes empleados en la vacuna, ya por deficiente reacción inmunitaria del sujeto que se intenta vacunar; tanto en uno como en otro caso son causas no imputables al servicio de vacunación. La vacuna utilizada en el Instituto de Higiene se prepara con gérmenes aislados en Teruel, muertos por el oído y rigurosamente comprobada antes de aplicarla a la vacunación; la técnica de vacunación empleada en el Instituto es por inyección subcutánea ya sea por el método rápido (2-3 inyecciones) ya por el lento (9-10 dosis, más pequeñas para evitar molestias).

Además no solo se puede lograr la vacunación antitífica por medio de inyecciones subcutáneas, sino también por el método de Besredka o sea por *vía gástrica*, es decir por ingestión de cuer-

pos bacilares—también muertos—que impregnando el intestino le privan de su receptividad; este método de inmunidad local o de Besredka da resultados muy aceptables.

En resumen, y esquematizando puede decirse que para evitar las tifoideas deben ponerse en juego recursos de índole social (abastecimiento de agua potable, buena eliminación de excretas con la depuración de las mismas) y recursos de índole individual (vacunación antitífica por el método que se ofrece o por el que más eficaz crea el método o más indicado estuviere de acuerdo con las circunstancias particulares de cada sujeto).

Esta fué la norma de conducta que nos trazamos en aquella ocasión y que dió los resultados apetecidos, pues declinó al poco tiempo el brote epidémico. Desde luego, cuando en 20 de Diciembre de 1929 nos ausentamos de Teruel no había caso alguno de fiebres tifoideas en la capital o por lo menos, no se nos había declarado oficialmente ni conocíamos su existencia.

Ahora en que, debidamente autorizado me encuentro fuera de Teruel, estoy seguro de que mis colaboradores de entonces reiterarán los ofrecimientos que en otra ocasión se habían prodigado; el público debe utilizarlos prescindiendo de comentarios desahortados sobre la indiscutible utilidad de la vacuna. Prueba de esto es que en todas partes donde se utilizó los sujetos oportunamente vacunados se libraron de la enfermedad en cuestión y si algún caso no fué eficaz no por ello debe dudarse de esta vacunación que tantas vidas ha salvado y tan acertada está.

J. PARDO GAYOSO
Inspector provincial de Sanidad
Madrid, Febrero de 1930.

Congregación Mariana y de San Juan Bautista de La Salle—Teruel

Gran concurso de Dibujo

[Congregantes y aspirantes! La Junta Directiva de la citada Congregación, deseosa de colaborar por el bien moral, intelectual y artística de los que estais alistados en las aguerridas filas de la bandera blanca-zul de María Inmaculada, os brinda hoy con un Concurso de «Dibujo» al cual podéis tomar parte todos los que sois Congregantes o aspirantes.

Por la variedad y valía de los premios y por las distinguidas personas que generosamente han ofrendado los regalos, podéis juzgar de la importancia del referido «Concurso».

[¡Animel! Nada absolutamente perderéis al aportar vuestro esfuerzo; que, si no llega a ser premiado materialmente, os cabrá la singular satisfacción de haber contribuido al esplendor de este «Concurso».

PREMIOS

1.º *Una artística lámpara de comedor.*—Regalo del reverendo hermano Leonardo José, Provincial de los hermanos de las Escuelas cristianas; a la mejor vista de Teruel a la pluma (tinta china).

2.º *Un lujoso estuche de escritorio.*—Obsequio del M. I. señor don Vicente Ubé, director espiritual de la Congregación; al mejor dibujo de la Inmaculada, al carbón difuminado.

3.º *Un balón de foot-ball.*—Regalo del reverendo hermano Alejandro Juan, director del Colegio; al mejor dibujo a lápiz carbón (figura).

4.º *Un hermoso cuadro de la Santa Cena.*—Donativo del reverendo hermano Anselmo, fundador de la Congregación Mariana en Teruel; a la mejor Alegoría de Aragón.

5.º *Una linda licorera de cristal.*—Ofrendada por doña Rosario Garzarán; al dibujo más artístico (paisaje) al pastel.

6.º *Un reloj de bolsillo.*—Regalo de don Pascual Serrano, abogado y ex-alumno del Colegio; al mejor ramo de flores; a la acuarela.

7.º *Un magnífico frutero.*—Regalo de don Victorino Juan, de Monreal del Campo, del Viaducto de Teruel.

8.º *Un valioso objeto de arte.*—Regalo de la Congregación Mariana, al mejor dibujo (paisaje) al carbón.

9.º *Dos cuadros al óleo.*—Regalo de un admirador de la Congregación; a la mejor cabeza de «viejo» (a la pluma).

10.º *Una caja de pinturas.*—Regalo de un señor entusiasta de la Juventud estudiosa; al mejor dibujo (figura) a lápiz ordinario.

CONDICIONES

1.º Todo dibujo deberá hacerse en hojas de papel Canson, con el sello de la Congregación, las cuales se podrán adquirir en el Colegio de San José. Todo dibujo que se haga en hoja diferente, quedará fuera de concurso.

2.º No se firmarán los dibujos sino que irán acompañados de un lema. En un sobre que se dará a cada concursante, se pondrá di-

cho lema con el nombre, y se entregará cerrado.

3.º A los premios 8 y 10 sólo podrán participar los congregantes menores de 12 años.

4.º Sólo se podrá optar a un premio.

5.º Los dibujos se entregarán antes del 15 de Marzo al hermano director del Colegio. Los que lleguen después de la fecha indicada serán desestimados.

6.º El día de San José se entregarán a los artistas premiados los regalos correspondientes. Los dibujos premiados se expondrán, y luego serán ofrendados a los señores donantes del premio.

7.º Serán rechazados los dibujos sucios, arrugados y rotos.

8.º Dado caso de que el jurado sospechase acerca de la originalidad de algunos trabajos, se reserva el derecho de hacérselos repetir a los interesados.

9.º El jurado puede dejar desierto cualquier premio, cuyos dibujos no sean aceptables.

Nota.—Formarán el jurado: don Juan Antonio Muñoz, arquitecto provincial, los reverendos hermanos Blas y Manuel, profesores del Colegio, y el ex-alumno don Francisco Rodríguez.

Cosas municipales

Gracias a la anuaciada sustitución de los Ayuntamientos, vamos a conocer los turoleses las cosas de Teruel.

Hasta ahora todo se ha determinado a puerta cerrada, en el Salón de sesiones todo quedaba reducido al *¿se aprueba? ¡Aprobado!* Como decía Leandro.

Hemos querido conocer algunos asuntos, hemos preguntado a los concejales y siempre nos respondían que ellos no sabían nada.

Por no saber no sabemos ni el resultado del empréstito.

Desde que los factores determinantes de la actuación municipal quedaron picados de la fiebre de popularidad, daba gusto leer la prensa de fuera. Todo era telegramas de los empréstitos de Teruel, de los éxitos de Teruel, de las subastas de Teruel, de las obras de Teruel, del entusiasmo de Teruel... Y en Teruel sin enterarnos, pues, en resumen de cuentas, en todo el año 1929 todo lo que ha hecho el Ayuntamiento ha sido poner unas docenas de ladrillos más a los que había en la Glorieta.

Es cierto que hay muchas cosas preparadas para hacer y son precisamente las que han de estudiar los nuevos ediles.

Bien que se haga todo y más, pero con orden, estudiando las cosas, haciendo previamente proyectos en las obras que no los tengan, defendiendo los intereses de Teruel contra todo y contra todos, no escribiendo al dictado de nadie, no perdiendo de vista que la mayoría de los mortales tienen más interés de defender sus bienes que los del común, no olvidando lo pasado con la luz eléctrica, que, como el cáñamo, también nació en nuestros campos, fué pródigo al crecer, pero después de dar la flor, se ha convertido en la cuerda que llevamos al cuello los turoleses.

SABAÑONES

Con el tópic J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPÓSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo

CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

AMANTOS
MANQUERAS
Enrique Miret Espoy Santa Cruz 8 y 10 ZARAGOZA

Crónica valenciana

(De nuestro redactor especial)

4 Febrero

Jura de la Bandera

El domingo se celebró con gran solemnidad en los respectivos cuarteles, el emocionante acto de jurar fidelidad a la Patria por los individuos últimamente incorporados a filas.

Dicho acto fué presidido por los generales y primeros jefes de los distintos cuerpos de la guarnición.

Gobierno Civil

El gobernador civil señor Hernández Malillos marchó el domingo a Alcira con el catedrático señor Zumalacárregui, donde presidió el acto de la inauguración de un grupo de treinta casas baratas construido por la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia.

También dijo el señor gobernador a los periodistas, que el domingo por la mañana comunicó a los representantes de los pueblos anexionados que el Consejo de Ministros del sábado, había acordado dejar en suspenso la anexión de los trece pueblos a la capital y por tal motivo, los representantes le pidieron autorización al gobernador para exteriorizar de una manera pública su satisfacción, pero el señor Hernández Malillos no consideró oportuno el concedérselos para evitar posibles incidentes.

Normalidad escolar

Ayer lunes entraron los estudiantes de todas las facultades en clase, reanudándose otra vez la normalidad estudiantil.

Religiosas

El domingo celebróse en la Catedral con el esplendor característico la fiesta de la Purificación de la Virgen.

En la bendición de las candelas ofició el señor Arzobispo y en la misa solemne el canónigo Deán doctor Payá asistido por los beneficiados señores Ramón Llín y Viaploma.

Predicó el canónigo, doctor Calatayud.

Sucesos

Accidente motorista

El domingo por la tarde en la carretera de Ceste ocurrió un accidente motorista del que resultó un muerto y dos heridos.

Dicho accidente lo ocasionó el fuerte vendaval que entonces soplabo por dicha carretera.

Tomás López Benet fué conducido al Hospital Provincial en estado gravísimo donde falleció a las pocas horas.

Vicente Carles Escrich que era el conductor de la moto también fué curado en dicho benéfico establecimiento y su estado fué considerado de grave.

Aureliano Tarín Fuentes fué asistido en el Hospital de diferentes contusiones en el hombro izquierdo. Pronóstico menos grave.

Atropello

Un niño muerto

En la carretera de Albalat dels Sorells fué atropellado por un

auto de la matrícula de Alicante el niño de 6 años Manuel López Tolzá domiciliado en la carretera de Barcelona, término de Bonrepós.

La criatura fué trasladada a la casa de Socorro del Museo donde el doctor Fernández Moscoso se limitó a certificar la defunción del desventurado niño.

El accidente ocurrió a las dos de la tarde el domingo.

Espectáculos

Principal.—Compañía de Comedias María Gómez. Mañana, a las 10 noche «El secreto de Lucrecia». Jueves estreno en España de la comedia en tres actos de Mario Blasco «La noche Bruja» a las 6 tarde y 10 noche.

Eslava.—Compañía de comedias Martí-Pierra. Hoy estreno no «Para ti es el mundo» de Carlos Arniches. Gran éxito en el teatro Lara de Madrid.

Apolo.—A las 6'15 y 10 noche Paco Sanz y cine. El viernes de debut de la atracción «Pul y My».

Ruzafa.—Todos los días «Las cariñosas» y «El Romeral».

Lfrico.—«El suceso de anoche» por Nicanor Villalta, María Luz Callejo y otros artistas.

Olympia.—Mañana miércoles. «El arca de Noé» película sonora.

Gran Teatro.—«El ayudante del zar» todos los días.

Casa de los obreros

Mañana miércoles, darán comienzo los animados «matinés selectos» organizados por la Federación Regional de estudiantes católicos.

En la matinée de mañana se pondrá en escena la bonita comedia de Martínez Sierra «El ama de la casa» y el entremés de los Quintero «Los chorros del oro».

Muy bien por los estudiantes católicos y celebramos muy de veras que triunfen en su cometido.

AVILA

Talleres Tipográficos

= DE =

«La Voz de Teruel»

Se hacen toda clase de impresos y trabajos para Oficinas públicas y particulares, Empresas y Contratas. Facturas y cartas memorandum y recibos talonarios, para fábricas, almacenes, comercios y despachos.

Pídanse catálogos y presupuestos.

Precios moderados.

Trabajos de propaganda económica y de lujo.

Impresión de toda clase de publicaciones. En esta casa se editan: Boletín del Colegio Médico de la provincia de Teruel, Boletín de la Cámara de Comercio y otros.

HOMBRES

débiles, de cualquier edad. Virilidad perfecta, instantánea, infalible, sin medicamentos. Tratamiento nuevo, económico. Pago después del resultado.—Escribid: N. E. A. Apartado 10.073 —Madrid.

MARMOLES PLASTICOS TRABAJOS DE ARTE LAPIDAS - PANTEONES FRANCISCO FERRANDO Estudio y Talleres: Caballeros, 34.-VALENCIA

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de

Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.

SANTIAGO ANDRÉS

TALLERES Y DESPACHO: TERUEL EXPOSICIÓN: Carretera de Alcañiz. Teléfono n.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

Casa EMILIO HERRERO

Tres nuevos modelos de Gramolas La Voz de su Amo



Pase por casa y oígalos.

Calle de San Juan, núm. 15.—TERUEL

DISCOS últimas impresiones MAQUINAS para escribir y de coser

Garage España Automóviles de Alquiler

Toda clase de reparaciones para la parte eléctrica del automóvil.

BAUTISTA ZURIAGA San Francisco, 3.—TERUEL

Registro civil El suceso de hoy

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas:

Nacimientos.—Manuel Hernández Ortín, hijo de José y María.

José Martín Novella, hijo de Santiago y Tomasa.

Rafael Julián Lafuente, hijo de Juan y Rosa.

Joaquina Giménez Ubé, hijo de Pedro y Teresa.

María Ubé Abril, hija de Mariano y Carmen.

Defunciones.—María Ballesta Sánchez, de 14 años, a consecuencia de insuficiencia nital. Muñoz Degraín, 20.

Matrimonios.—Ninguno.

Dolores Llopert de Soler

COMADRONA Y PRACTICANTE

Exinterna del Hospital Clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta de enfermedades propias de la mujer.

Tomás Nougués (antes Carrasco), 6

Preparaciones en curso en la Academia Editorial REUS

Secretarios de Ayuntamiento de primera categoría. 60 pesetas mes. «Contestaciones Reus». 80 pesetas.

Auxiliares de Hacienda. 25 pesetas mes. Nuevas «Contestaciones Reus» sin apéndice que perjudican el fácil estudio. 12 pesetas. A los que posean las anteriores, 6 pesetas.

Auxiliares de Instrucción pública. 30 pesetas mes. «Contestaciones Reus» 8 y 15 pesetas.

Continúan las preparaciones para Judicatura, Fiscales, Notarías, Registros, Jurídico militar, profesores mercantiles de Hacienda, Inspectores municipales de Sanidad, Ingenieros Industriales, Aduanas (administrativo, contadores de la Armada, Academia general militar, Facultad de Derecho y Bachillerato, Cultura general, Taquígrafía, Mecanografía, etc. etc.

Informes gratuitos de todas las oposiciones, presentación de documentos, internado etc. en la

Academia Editorial REUS

Academia: Preciados 1.—Librería: Preciados, 6.—Apartado. 12 250.—MADRID.

VIVERO DE CHOPOS

canadienses y lombardos

Plantones de 2 a 2 y medio metros a 30 céntimos unidad. De 2 y medio a 3, a 35 céntimos. De 3 en adelante, a 40 »

Estos precios se entienden incluidos embalaje y puestos en Estación Teruel.

CARLOS GUADARRAMA CUESTA DE LA CERA TERUEL

Teléfono de «La Voz» 123 Anuncie usted en LA VOZ

Ecos de sociedad

VIAJEROS

De Valencia y de paso para la Corte, se encuentra entre nosotros el excelentísimo señor don Antonio Santa Cruz, Barón de Andilla.

Por el Aragón Hotel donde se hospeda, han desfilado para saludarle los muchísimos amigos con que en Teruel cuenta el distinguido ex senador por la provincia.

Sea bienvenido.

De Barcelona y Sevilla llegó el gobernador militar don Isidoro Ortega y señora.

De Madrid el catedrático don Manuel Hernández.

De Valencia el industrial don Emilio Herrero.

De Peralas la bella señorita Pilar Vilanueva.

De Valencia el ex presidente de esta audiencia don Enrique Castellanos.

En el rápido de ayer pasó con dirección a Segorbe don Manuel Giménez, ex gobernador de Teruel.

Marchó a Reus el administrador de la sociedad «Carbuross» don Pedro Huguet.

A Cedrillas el alcalde de aquella localidad don Florencio Martín.

De viaje de servicio regresó el delegado gubernativo don Francisco Zorita.

Pasó el día entre nosotros el propietario de Monreal del Campo don José Llort.

ENFERMOS

Se encuentra un poco delicado nuestro buen amigo don Arturo Neira.

Celebraremos un rápido y total restablecimiento.

Por el doctor Teresa, en su clínica, le ha sido practicada felizmente delicada operación, a la maestra de Olocáu del Rey (Castellón) doña Magdalena Latorre, que mejora notablemente y lo celebramos.

Gumersindo Serrano

PINTOR

Decorados de Escayola

Pintura de coches y rótulos

CALLE DE AINSAS, NÚM. 5

TERUEL

«CALVOS»

Recuperaréis vuestros cabellos sin pomadas ni alcoholatos. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado.—Escribid: K. I. N. O. L. Apartado 10.073.—Madrid.

Este número ha sido sometido a la previa censura

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz

GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias

Venta de la leche condensada marca «EL NIÑO»

Ovalo, núm. 8. / TERUEL.

¿Sufre V. del estómago?

¿Tiene que estar sujeto a riguroso régimen y por tanto privarse de sus alimentos predilectos? Entonces usted no ha probado

LOS POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA

Eficacísimos contra toda clase de enfermedades del estómago o intestino por antiguas y agudas que sean. Miles de enfermos se encuentran hoy completamente curados, gracias a este maravilloso producto.

PRUEBE, Y QUEDARA CONVENCIDO

Su agradecimiento a los ya acreditados POLVOS ESTOMACALES DEL JESUITA, será eterno, toda vez que le devolverán el bienestar y la alegría. Depósito en Teruel: Farmacia «La Bola», San Juan, 15. Venta: En Farmacias.

Tres sucesos vulgares

Un abrazo, un contracanto y un traspaso indebido...

Calanda.—Los jóvenes Esteban Labarías Prades y Manuel Gascón Mas, de 23 y 21 años, respectivamente, iban por la calle pensando en la «mona de pascua» cuando acertó a pasar la agraciada joven Joaquina Galindo Manero.

—¿A que no le das un abrazo? dijo Esteban a Manuel.

—¿A que sí?

Y ni corto ni perezoso se acercó a la desprevenida fémina y ¡zas! la dió un fuerte abrazo.

Carcajada del primero, improperios de la ofendida y como final el Juzgado Municipal en funciones.

Puebla de Valverde, Eulogio García Sanz se habla arreado unos cuantos tanganzos de morapio y se hallaba en el más deplorable de los estados, cuando el sereno Juan Novella cumpliendo con su deber cantó la hora del nocturno.

A Eulogio le dió por imitarle y le imitó, pero con una guasita, que amoscó al vigilante, el cual al llamarle la atención por poco más hay que lamentar desgracias personales, ya que el beodo le agarró del capote y trató de zarrandear a la nocturna autoridad.

Villafraña del Campo.—Del ganado que posee Alejandro Hernández Hernández desapareció una res.

Poco después ha sido vista en el de Antonio Ballesteros Mora, el que por esta coincidencia ha sido puesto a disposición de la autoridad municipal.

Vendo piano

en insuperables condiciones. Razón: Ainsas, núm. 2.—Jesús Anduj.

Centros Oficiales

Gobierno civil

El gobernador civil don Fidel Alique ha fijado las horas de oficina a una de la tarde y de seis a nueve de la noche, para recibir las visitas del público.

Procedentes de multas impuestas por la Junta de Abastos el señor gobernador ha hecho el reparto de 1.384 pesetas de la siguiente forma:

Comedor de Caridad, 1.000 pesetas; Asilo de Ancianos, 124; Sierras de María, 50; señoras de la compañía de San Vicente de Paul, 60; Unión Jornalera, 50; Capuchinas de Gea, 50, y Religiosas de Cantavieja, 50.

Diputación

Esta tarde a la hora de costumbre se reúne en sesión ordinaria la comisión provincial.

De Hacienda

Personal: Se reintegró a su destino el auxiliar de Rentas públicas don Enrique Utrera.

Solicita la vacación reglamentaria el auxiliar de la misma dependencia don Antonio Gil Gutiérrez.

Id. Id. permiso para visitar las exposiciones el oficial de esta Delegación don Gregorio Hernando Colet.

Libramientos puestos al cobro: Don Manuel Perales, 3.670,01 pesetas; don José Pellicer, 493,50; señor jefe de Correos, 156,44, y señor presidente de la Audiencia, 2.500.

Cera EL CUCO

La más higiénica y duradera

TARJETAS DE VISITA se hacen en la Imprenta de este periódico.

EL AGUILA

Fábrica Modelo de Cerveza y Hielo - MADRID -



Depósito para la provincia de Teruel
Emiliano P. Pérez Buisán

Toda persona de gusto pide los vinos y coñac González Byass

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA - Gacetillas -

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Parricidio por adulterio

Horrible impresión

Zamora.—En Moraleja del Vino en el momento en que la esposa del vecino Germán Hernández salía de casa acompañada de un sujeto, que era su amante, Germán la acometió con un cuchillo dejándola muerta a consecuencia de 17 puñaladas en diferentes partes del cuerpo.

Germán Hernández, que ha sido detenido, se le conoce por el «Tocinero de Bomba».

También ha sido detenida como «recobera» una mujer apodada «Picardías» principal culpable del adulterio.

El vecindario está impresionado.

TAURINAS LAS DE VALENCIA

El empresario de la plaza de toros de Valencia señor Mora, ha firmado contrato con el diestro Vicente Barrera para los días 18 y 19 de Marzo, fiestas de San José.

Seguramente los diestros que también contratará, serán Lalanda y Bienvenida.

El 11 de Febrero

El próximo día 11, aniversario de la proclamación de la República, se reunirán en banquete, en el Ritz, los abogados republicanos.

Extranjero

EL CONCURSO DE BELLEZA

París.—El concurso donde ha de adjudicarse el título de «Miss Europa» se celebra esta tarde en la Redacción de «Le Journal».

«Miss España» ha causado excelentísima impresión, aunque algunos dicen que, en relación con las demás concursantes, tiene poca estatura; pero, en cambio, su belleza es espléndida.

Del momento político

Camino de la normalidad

Alba jefe

Viene laborándose estos días entre distintos elementos liberales, en pro de la proclamación de don Santiago Alba, como jefe.

Desde luego que, espérase la llegada del ex ministro de Hacienda a quien se le hará un gran recibimiento.

Han marchado a San Sebastián algunos amigos del señor Alba con el fin de esperar su paso por la frontera.

Regreso de Unamuno

Dentro de breves días, regresará Unamuno. Las izquierdas de Salamanca, piensan sacarlo diputado.

Alcalá Zamora y el Régimen

Interrogado el ex ministro señor Alcalá Zamora, sobre la aptitud que adoptará ante el proyecto de los liberales, de proclamar la jefatura de don Santiago Alba, ha manifestado:

Apoyaré todo lo que sea liberalismo, si este partido dá cabida en su programa a las nuevas corrientes.

Dijo que el problema que está planteado, es el problema del Régimen que si el partido liberal se encierra en no ver más que la Constitución del 76, estará fuera de la realidad pues el año 23 existían graves problemas, pero no estaba planteado el problema del Régimen y ahora sí.

¡Claro hombre, claro!

La Junta del Ateneo de Madrid ha presentado la dimisión, estimando que está cumplido el mandato que se le confió por la dictadura.

No es conservador

Un político de los más leales a Sanchez Guerra ha dicho:

«O somos desmemoriados, o no queremos saber. Sanchez Guerra, dimitió la presidencia del círculo Comenador que lleva implícita la jefatura del partido; y dimitió, dándose de baja del partido, en cuya actitud continua el ilustre hombre político».

Se pide la reapertura del Ateneo

La Junta legítima del Ateneo de Madrid, destituida en Abril de 1926, ha dirigido una instancia al Gobierno protestando del cierre del edificio social llevado a cabo por la Dictadura en los últimos instantes de su actuación ministerial.

Pretende en esa instancia la Junta que se reanude la vida del Ateneo y pueda volver a él la directiva legítima y continuar el ejercicio de sus funciones, sólo interrumpido por el decreto de la dictadura.

Componen la Junta del Ateneo los señores Gustavo Pitaluga, Marañón, Jiménez Asúa, Antonio Dubois, Luis de Tapia, Salvador Pascual, Isidoro

Vergara y Eduardo Bonilla.

Dimisión

El embajador de España cerca del Vaticano, señor marqués de Magaz, ha presentado la dimisión de su cargo.

En breve regresará a Madrid.

«La Correspondencia militar»

Con el título «El nuevo Gobierno y las izquierdas» publica «La Correspondencia Militar» un artículo que es muy comentado.

«La prensa, que refleja criterio de izquierdas—dice—abre un crédito de confianza al nuevo Gobierno; pero estimulándole a que el paréntesis o tránsito que haya entre la Dictadura y la plena libertad sea breve. Hay que prevenirse contra esto porque se transparenta bien clara la intención de colocarse en postura de arremeter contra el Gobierno tan pronto como pasen unas semanas sin que lo que ellos simulan que son ansias populares alcance la debida satisfacción».

Firma del Rey

Esta mañana a las doce y media, como miércoles, acudieron a Palacio, el presidente como encargado del Ministerio de Ejército y el ministro de Marina.

A la salida el conde de Xauen, manifestó que había sometido a la firma del Monarca decretos de personal, en relación con el Ministerio de Ejército.

Habla Romanoues

El conde de Romanones hablando de política pasada, presente y futura, ha manifestado, que el actual Gobierno, es netamente conservador, tanto, que si Bugallal lo hubiera formado, igual hubiera sido.

Entiende, que todos debemos apoyarle. En tocante a elecciones, que se debe ir a ellas, pero sin apresuramientos, no olvidando que los ministros actuales tienen un ideario y en sus provincias son fortalezas políticas que habrán de preparar sus fuerzas para la lucha.

No hay tal

Se desmiente en absoluto que vaya a ser sustituido el general Sanjurjo de la dirección general de la Guardia civil.

Nada todavía

El subsecretario de la Presidencia señor Benitez de Lugo, recibió a los periodistas hablando amablemente con ellos.

Ha negado el relevo del general Sanjurjo, si bien ha manifestado, no debe llamar la atención haya algunos cambios, pues el montaje actual, es el de la Dictadura.

Apreguntas de un reporter ha manifestado que no hay nada por ahora de gobernadores.

Tranquilidad

El ministro de la Gobernación general Marzo, ha manifestado esta mañana, como única noticia que en España reinaba tranquilidad.

Expectación

Hay enorme expectación por conocer un decreto que se espera; se hará público mañana, aniversario de la muerte de la Reina madre.

Los de la Unión Patriótica

HAY BRONCAS Y LUEGO BOFETADAS

Bilbao.—En el domicilio social de la U. P. hubo reunión magna, dando cuenta el presidente a los reunidos, de su entrevista con el general Primo de Rivera y el deseo de éste de que el partido intervenga en las elecciones que han de venir.

Un afiliado formuló varias preguntas, entre ellas la de qué ideología había de sustentarse, originando tales incidentes, que hubo de intervenir el delegado de la autoridad para calmar los ánimos.

Luego, al salir a la calle, se repartían unas hojitas o proclamas. Se acercó a los que repartían, don Estanislao Aguirre y tomando de ellas gran cantidad las arrojó al suelo. Ello produjo indignación en los upistas. Protestaron y hubo palos y bofetadas.

Aniversario de la Reina doña Cristina

Con motivo de celebrarse mañana el aniversario de la muerte de la Reina doña María Cristina, habrá funerales en la capilla de Palacio.

Por la tarde don Alfonso marchará al Escorial para orar ante la tumba de su augusta madre.

ULTIMA HORA

«Miss Grecia»

Urgente: A las 5'35, se ha hecho público el fallo del Jurado en París eligiendo la «Miss Europa» entre las 20 señoritas representantes de todas las naciones europeas.

Ha sido elegida «Miss Grecia».

Anuncie usted en LA VOZ

HUDSON-ESSEX

Concesionario y Agente

Pedro Lozano

Garage Patria

Autos de Alquiler

Teléfono número 22

Según datos facilitados en el Instituto Metereológico, la temperatura máxima de ayer fué de 14'3 la mínima de hoy de -1'6

Biblioteca de la Diputación provincial
Horas de lectura:
Mañana: de 10 y media a 1.
Tarde: de 6 y media a 9,

PLANTONES DE CHOPO de 3 a 4 metros. Precio 25 céntimos. Clases canadienses y lombrosos. Razón. Isidro Barea, Gea de Albaracín.

SE RUEGA a quien haya encontrado un pendiente de oro extraviado desde el Tozal a la plaza del Mercado, lo entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

EN LOS ALMACENES de muebles de J. Giménez, Villanueva, 4, encontrará usted armarios de luna desde 175 pesetas en adelante, varios modelos de cómodas, camas y todo lo concerniente al ramo.

Los muebles de esta casa son elegantes y económicos por ser de fabricación propia y sin intermediario alguno.

SE VENDE la colección completa de «La Esfera» Razón en esta Administración.

PERDIDA de una pulsera con emblema de Caballería y las iniciales S. G. Se ruega a quien la haya encontrado la deposite en esta Administración y se le gratificará.

Por no poder atender traspaso la casa de Comidas de la calle de Joaquín Costa 16. Razón en la misma.

Una noche en la casa de los ruidos..

Reportaje humorístico e inverosímil de los jóvenes periodistas J. Valencia Royo y «Carnito», se pondrá en breve a la venta.

SI ESTÁN SUS PIES HINCHADOS, ARDIENTES, CANSADOS, SUDOROSOS, SENSIBLES, DOLORIDOS. SALBAN. SI PADECE DE CALLOS, DUREZA, GRIETAS, AMPOLLAS, SABAÑONES, CONTUSIONES. NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BAÑO CON SALBAN. Paquete para un baño: 35 céntos. FARMACIAS Y DROGUERIAS

Lea usted "LA VOZ"

Debilidad, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia,

se combaten con éxito cierto con el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Poderoso tónico reconstituyente que la ciencia proclama como el más eficaz.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

El final de la Dictadura

El carácter y significación exclusivamente profesionales de esta revista, nos vedan de comentar en su aspecto político la terminación de la Dictadura del general Primo de Rivera y el advenimiento al Poder del Gobierno del general Berenguer, que representa el primer paso hacia el restablecimiento de la normalidad constitucional. Aun limitando el comentario a la gestión económica y financiera de la Dictadura, que es lo propio de nuestra especialidad, es prematuro al enjuiciamiento total de esa obra, que iremos haciendo más despacio y en una medida que nos sea permitido hacerlo.

Hay, sí, una cosa indudable, y es que la desaparición de la Dictadura se debe en el fondo a su gestión económica y financiera poco afortunada, y con una orientación peligrosísima para el porvenir si no se cambia de rumbo radicalmente.

Caracterizan la gestión un aumento aterrador en los gastos públicos y un intervencionismo del Estado en todas las actividades de la riqueza, que llega a límites que destruyen toda iniciativa creadora del esfuerzo individual.

El afán de gastar sin tasa ni medida; de hacerlo todo a un tiempo sea útil o no, por el solo prurito de hacerlo, ha llevado como consecuencia a un aumento enorme de la Deuda pública, y a lo que es peor, que para disfrazar el gasto se hayan creado tantos y tantos organismos autónomos que gastan y emiten Deuda con el aval del Estado para realizar atenciones propias de éste, y hasta se haya llegado a crear subrepticamente una Deuda flotante utilizando el procedimiento de no pagar a los contratistas de obras y servicios públicos, abonándoles intereses de demora.

El resultado de esa política ha sido que no se sepa hoy ni aproximadamente por la opinión cuál es el verdadero balance de situación de la Hacienda pública.

Al ministro de Hacienda saliente, señor conde de los Andes, impresionado, sin duda, por todo ello y no obstante pertenecer a la Dictadura, se atribuye el propósito de formar ese balance con objeto de saber, al encargarse de la cartera de Hacienda, cuales eran los compromisos que no figuraban en Presupuesto y que pesan sobre el estado español; tales como importación de trigo, compromisos de la Caja de la Pequeña propiedad para la construc-

EL CHOPO

Arbol de gran rendimiento

Una plantón os cuesta solamente 25 céntimos y produce por lo menos UNA PESETA ANUAL.

Sin dejarlo para otro año, probad y os convenceréis, adquiriendo la planta de mayor desarrollo de los viveros de

Vicente Herrero

Maderas

— TERUEL —

ción de casas baratas, Confederaciones hidrográficas, Patronato del turismo, Caja ferroviaria, etc., etc., y además, lo que importan las operaciones de doble sobre moneda extranjera, los anticipos de la Banca de Londres y Nueva York y los libramientos pendientes de pago a contratistas y concesionarios de obras y servicios públicos a los que se abonan intereses de demora.

Uno de los primeros actos del nuevo Gobierno debe ser formar ese balance, y en vista de lo que resulte, que seguramente serán muchos cientos de millones, ir a una liquidación de todo ello suprimiendo todos esos organismos autónomos, y volviendo al único sistema posible para defensa del Erario de que no haya Cajas especiales. Al mismo tiempo, se impone un alto en la marcha de los gastos públicos y otorgar una verdadera dictadura al ministro de Hacienda para que pueda llevarse a cabo sin contemplaciones y sin mas limitación que los compromisos contraídos en firme y que no sean revisables.

Corriendo parejas con ello, debe abandonarse el intervencionismo en la industria, que hace imposible toda iniciativa individual, y, al mismo tiempo, ir pensando en la desgravación tributaria en la medida que sea posible con la nueva política de austeridad en los gastos.

El nuevo ministro de Hacienda es hombre muy competente, de carácter firme y enérgico, y por lo tanto, para realizar la labor que ahora requiere su ministerio. Nosotros, que le conocemos personalmente desde hace mucho tiempo, tenemos gran fe en su gestión que seguramente irá encaminada en el sentido que queda indicado. La labor es ardua e ingrata, y le proporcionará muchos contratiempos y amarguras; pero merecerá, si la realiza, como esperamos, el bien de la patria y la gratitud de sus conciudadanos.

El problema más delicado que tiene planteado es el del cambio internacional. Hay que abordarlo con un espíritu exento de todo amor propio nacional y si los prejuicios que ese amor propio lleva consigo y siempre con la norma de que cuanto menos se enrede por el Poder público en ello se irá, a la larga, mejor. Hagase una política austera en la gestión de la Hacienda y no se pongan trabas a la iniciativa individual; con ello, poco a poco, se irá mejorando. Pero no hay que tener impacencias ni dejarse impresionar demasiado por la baja de la moneda, si se produce, que a la larga, los buenos principios en la gestión de las finanzas nacionales tienen que dar irremisiblemente sus frutos.

Nuevas deudas para el Estado

Por Reales decretos de la Presidencia del Consejo de Ministros, firmados después de admitida la dimisión al Gobierno del general Primo de Rivera, se han creado virtualmente dos nuevas deudas públicas.

En efecto: por uno de ellos se eleva de 125.000 a 250.000 pesetas



Las bellas señoritas Celia y Carmen Diaz, inteligentes artistas (piano y jazz-band) que en unión del violinista Pedro Medrano, actúan con éxito en el Regio.

anuales la subvención que al Círculo de Bellas Artes, de Madrid, viene concediéndole el Estado, y se dispone que para ello se habilite por el Ministerio de Hacienda un crédito para el año actual, y que esa cantidad se consigne en los futuros Presupuestos del Estado para que con su garantía levante el Círculo un empréstito para liberar las cargas que pesan sobre su edificio social, excepto la hipoteca, que garantiza un préstamo del Banco Hipotecario.

Y como se establece en el decreto que al finalizar el plazo de treinta y tres años deberá el Círculo satisfacer al Estado una cantidad igual a la de las cargas liberadas, capitalizándose, a ese efecto, la subvención que haya percibido, se deduce que lo que se le concede por el indicado periodo, representa 8.250.000 pesetas.

Más claramente se dice eso en el otro decreto por el que, sin perjuicio de que siga percibiendo en lo sucesivo las cantidades que cobra con cargo al Presupuesto del Estado, se concede al Real Aero Club una subvención anual, durante treinta y tres años, de 75.000 pesetas anuales, lo que representa 2.475.000 pesetas, también para que levante un empréstito para liberar de cargas su casa de la calle de Sevilla.

(De «El Economista»).

100 pesetas mensuales

obtendrá fácilmente dedicándose horas disponibles. Trabajo artístico manual, sencillo, propio para ejecutarlo en familia (cualquier localidad). Apartado 41-A. MADRID.

TAL DIA COMO HOY

... hace 25 años

Con el fin de recoger a la familia, marchó a Soria el gobernador don León del Río.

— Regresa a Madrid con su señora don José Matres.

— Eseguido presidente del Círculo Turolense por brillante votación, el farmacéutico don Carlos Benito.

— Fallece el canónigo don Vicente García.

— Encuéntrase enferma grave, sor Tomasa López, del Colegio Asilo del Corazón de Jesús.

— En San Andrés contraen matrimonio Isabel Gargallo Bayo y Francisco García Martín.

— En Camarillas fallece don Juan José Feced Galindo.

— Por motivos de riegos, en Samper de Calanda, se producen graves disturbios.

ORDINARIO Teruel-Madrid

Razón: En esta Administración

El 11 de Febrero en Teruel

Los republicanos de nuestra ciudad, van a conmemorar la fecha del 11 de Febrero con una cena en su domicilio social.

Los que simpatizan con la idea pueden adquirir las tarjetas al precio de 6'50 en la Conserjería del Centro republicano, Muñoz Degraña, 20-1.º.

Cera EL CUCO

Para suelos y muebles.

Teatro Marín

Durante los últimos domingo y lunes, se exhibió en nuestro coliseo, la película de la casa alemana U. F. A. titulada «Spione».

De esta película, el comentario que puede hacerse es que sin duda, será la película mejor hecha, que se ha representado en Teruel.

Nosotros, que hemos criticado a la empresa, cuando los programas y las atracciones, no han respondido a las exigencias de nuestro público, no tenemos inconveniente alguno en afirmar, que la empresa parece haber iniciado una nueva orientación, la que indudablemente sabrá agradecer el público.

El último espectáculo de variedades, la película «Spione», y la que se anuncia para el domingo etc. son buena prueba de ello.

Siguiendo por este camino, no dudamos que las funciones serán otros tantos llenos.

Nuevos Talleres de Carpintería Mecánica

Vicente Navarro (hijo)

Se construye toda clase de carpintería por contrata.

Almacén de Carpintería hecha.

Precios económicos

Calle del Horno (Caracol), núm. 1.—TERUEL

LEEMOS

Dice «La Nación»

El subsiguiente de las Subsecretarías

Pocas modificaciones en la organización administrativa han caracterizado tanto a la Dictadura como la supresión de las Subsecretarías y Secretarías particulares, escalón las primeras de ambiciones políticas y amparo a segundas de poco confesables contubernios y nido de recomendaciones.

Al despacho dividido, del régimen político, de ministros y subsecretarios, substituyó, a virtud de disposiciones de la Dictadura, el despacho directo e integral de los ministros con los directores generales de los servicios. Claro que para esto se necesita trabajar en la medida enorme que

lo han hecho los ministros de la Dictadura, y conocer las materias; es decir, estar bien preparados, técnicamente, para la cartera que se desempeña. Un Guadalhorce, un Callejo, un Ponte, un Castedo, no se encuentran todos los días, como técnicos de la especialidad que a su dirección ministerial han tenido encomendada.

Dice «El Socialista»

«La Nación» se nos presenta un tanto desmayada; pero aun le quedan algunas energías para defender el tecnicismo de los ex-ministros de la Dictadura.

«Un Guadalhorce, un Callejo, un Ponte, un Castedo, no se encuentran todos los días», dice.

Y tiene razón. Todos los españoles, aunque dando al contenido de las palabras sentido muy diferente, proclamamos esa gran verdad.

¡Con que justicia los tratará la Historia! ¡Y qué cosas más interesantes dirá!

¡Quien pudiera vivir tiempo bastante para gozar el placer de leerlas! Pero, en fin, no desesperemos, porque aun hemos de vivir lo suficiente para leer algunas. Porque...»

Ayuntamiento

Sesión de la Permanente

Ayer bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de los señores Berzosa y Félix celebró sesión extraordinaria la comisión permanente.

Se dió lectura de un telegrama del ministro de la Gobernación rogando al Ayuntamiento continué en su puesto hasta que el Gobierno decida.

La comisión se dió por enterada de esta comunicación, haciendo presente que se considera dimitido pero que tanto la Alcaldía como los tenientes de alcalde, por carecer de carácter político, acceden al ruego que se les hace, haciendo constar que como su nombramiento no es por elección popular, esperan y desean que por el Gobierno se resuelva en cuanto pueda su sustitución.

En aquellos momentos llegó el ex-gobernador don José Mohino para despedirse y se le invita a pasar al estrado.

La Permanente se muestra agradecida a las facilidades y cooperación que en todo momento recibió del señor Mohino, y hace constar en acta el sentimiento por su cese en el mando de la provincia.

El ex-gobernador agradece todo esto y ruega hagan constar en acta la gratitud que siente por el Ayuntamiento y noble pueblo de Teruel por todas las atenciones recibidas desde el mismo día que llegó.

Así quedó acordado, dando por terminada la sesión.

Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

Don José Mohino Toribio

Ha cesado en el mando de la provincia, que desempeñó tres años y medio, y esta tarde o mañana, saldrá para su casa y residencia de Madrid.

Le acompañan nuestros más sinceros votos en el tranquilo disfrute de su honorable hogar. Le acompañan también el recuerdo que conservaremos del caballero y del amigo. Fué correcto y atento para con todos; fué deferente y justo para con la prensa y esas atenciones las proclamamos hoy, que nada podemos, ni esperar, ni temer de su autoridad.

Quisiéramos al referirnos a los grandes intereses de la provincia y de la capital, poder reseñar triunfos por el amor a nuestra tierra.

Pero al llegar aquí un sentimiento de caballerosidad y de dignidad ciudadana, detiene nuestra pluma.

Para la censura, no es el momento más a propósito, el del ocaso de una autoridad. Hacer leña del árbol caído, no fué jamás leña nuestro.

Para el elogio no encontramos todos los justificantes necesarios. Se ausenta el señor Mohino y deja planteados, sólo planteados! todos los problemas, que creyó tener en vías de solución al mes de estar al frente de este Gobierno.

Nuestra lealtad y nuestros deberes para con la opinión, nos obligan a proclamarlo así.

Es posible que con otro ambiente, en otras circunstancias, con otra colaboración más eficaz, más inteligente, más ordenada, más turolense, es posible, decimos, que el señor Mohino, hubiese visto realizados sus buenos propósitos y rectas intenciones.

Voluntad, atención y cortesía, no le han faltado a don José. Los mismos sentimientos alberga el alma de los turolenses, para su persona.

Para el ex-gobernador profundo respeto; para el particular el cordial afecto que su persona nos inspira y el explícito reconocimiento de su honorabilidad intachable.

Y al despedirle queremos hacer llegar a su virtuosa y respetable esposa que tantas simpatías supo captarse en la buena sociedad turolense, un saludo de respeto y cortesía.

Las oposiciones de Hacienda

Documentación incompleta

«La Gaceta» llegada hoy, publica la relación de opositores al Cuerpo auxiliar de Hacienda.

Se les dá 15 días de plazo para completar la documentación, so pena de ser excluidos, de Teruel a los siguientes: señorita Julia Latorre Segura, don Antonio Cano Trillo y don Vicente Ortubia Tomás.

Este número ha sido sometido a la previa censura

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL.—BRETÓN 6

Llegó la noche
una pastilla de
LAXEN BUSTO
le arreglará el intestino
laxante prodigioso!

Garage Aragón

— TERUEL —

Nuevo servicio de alquiler

0'40 cts. kilómetro

Infanta Isabel. Teléfono n.º 107